PREFEITURA MUNICIPAL DE VACARIA
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CONCURSO PUBLICO N201/2019

PROFESSOR DE ENSINO FUNDAMENTAL - ANOS FINAIS -

LINGUA PORTUGUESA

Instrucoes
Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrugdes que seguem, pois elas sao parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso Publico.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverdo ser armazenados dentro do saco plastico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferografica de ponta grossa, de material
transparente, com tinta azul ou preta, documento de identidade, lanche e dgua, se houver. A utilizagdo
de qualquer material ndo permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata
exclusdo do candidato.

3. Certifique-se de que este caderno:
- contém 40 (quarenta) questdes;
- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscricdo.

4. Cada questdo oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular.

6. Sera respeitado o tempo para realizagdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

7. A responsabilidade referente a interpretacdo dos conteudos das questoes é exclusiva do candidato.

8. Os trés ultimos candidatos deverdo retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdao divulgados na data descrita no Cronograma de
Execucdo.
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de nimeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Em etapa de captacao de recursos, obras da Estatua do Lacador voltam a ficar sem
prazo

01 para o primeiro semestre de 2020, fica sem prazo o inicio da restauracdao da
02 Estatua do Lagador, monumento que foi inaugurado em 1958. O Sindicato das Industrias da
03 Construcdo Civil (Sinduscon-RS), que propds o projeto de restauracdo, continua buscando
04 recursos via Lei de Incentivo a Cultura (LIC) para o comeco do trabalho restaurativo, avaliado
05 em aproximadamente R$ 800 mil. A instituicdo diz que ja conseguiu R$ 300 mil.

06 De acordo com a arquiteta da Coordenacao Municipal da Memoéria Cultural, Manuela Lopes,
07 o trabalho ja foi aprovado nas comissdes responsaveis por analisar o projeto, e agora resta a
08 complementagdo de documentos. N3ao ha prazo para entrega. Ja o vice-presidente do
09 Sinduscon/RS, Zalmir Chwartzmann, afirma que no momento a meta é finalizar a busca pela
10 verba necessaria para a restauracdo. ___, junto a LIC, dois projetos de captacdo de
11 recursos. Além da reforma, ha o desejo de se produzir um documentério, que sera dirigido pelo
12 cineasta Jaime Lerner, contando a histéria do monumento. A producao foi orcada em cerca de
13 R$ 180 mil.

14 Outro tema que envolve a estatua do Lacador trata da localizagdo do monumento. Uma
15 mudanca chegou a ser discutida em 2019, mas, segundo Manuela, “por enquanto a mudanca
16 estad mais no campo de especulagdo”. A arquiteta afirma que nao nenhum projeto com o
17 objetivo de troca de local.

18 Chwartzmann diz que o tema deixou de ser pauta do Sinduscon. “Varias pessoas nos
19 chamaram atencdo para o fato de que aquele ndo era o local adequado para a estatua”, explica
20 o dirigente. Ele avalia que, realmente, o largo proximo ao aeroporto Salgado Filho é considerado
21 inadequado. "0 Lagador ndo esta em um lugar digno da sua importancia". A entidade, no entanto,
22 ndo devera fazer nenhum movimento de retirada. A ndo ser que “a cidade nos convide, mas hoje
23 nao existe nada”.

24 Inaugurada em 20 de setembro de 1958, a estatua do Lagador marcou as comemoragoes
25 do 123° aniversario da Revolugdo Farroupilha (1835-1845). Com quatro metros e 40 centimetros
26 de altura e pesando, em bronze, 3,8 mil quilos, o monumento teve varias denominacodes:
27 Bombeador, Boleador e, finalmente, Lagador. Criado no Rio de Janeiro, no atelier de Antonio
28 Caringi, O Lacador esteve exposto no Parque Ibirapuera, no Pavilhdo do Rio Grande do Sul, em
29 1954, durante as festividades do IV Centendrio de Sao Paulo. Depois de ser pela
30 prefeitura de Porto Alegre, o monumento foi instalado e inaugurado na entrada da Avenida
31 Farrapos. Anténio Caringi inspirou-se no homem campeiro, tendo sido o seu modelo o
32 tradicionalista e folclorista Jodo Carlos D'Avila Paix3o Cortes, falecido em 2018.

(Disponivel em: https://www.correiodopovo.com.br/not%C3%ADcias/geral/
https://gauchazh.clicrbs.com.br/cultura-e-lazer/almanaque/noticia/2017/03/conheca-a-historia-da-
estatua-do-lacador-9753722.html - texto adaptado especialmente para esta prova.)

QUESTAO 01 - Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas
das linhas 01, 10, 16 e 29.

A) Previsto — Apresentaram-se - se apresentou — adquirido
B) Prevista — Apresentou-se — apresentou-se — adquirida

C) Previsto - Se apresentou - se apresentou — adquirido

D) Prevista — Se apresentaram - se apresentou - adquirida

E) Previsto — Apresentaram-se — apresentaram-se — adquirida

QUESTAO 02 - Assinale a alternativa em que a substituigdo de termo do texto acarretaria alteracdo
de sentido ou incorregdo linguistica.

A) avaliado (I. 04) por estimado.

B) meta (I. 09) por intencéo.

C) pauta (I. 18) por agenda.

D) dirigente (l. 20) por vice-presidente.
E) denominacdes (l. 26) por designacoes.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 03 - Assinale a alternativa em que a substituicdo da estrutura do texto pelo pronome
obliquo estd INCORRETA.

A) gue propds o projeto de restauracdo (l. 03) - que o propos.
B) buscando recursos (l. 03-04) - buscando-os.

C) analisar o projeto (l. 07) — analisa-lo.

D) contando a histéria do monumento (l. 12) - contando-lhe.
E) que envolve a estatua (l. 14) - que a envolve.

QUESTAO 04 - O texto trata de um monumento conhecido, de modo geral, pelos sul-rio-grandenses,
a estatua do Lacgador. A respeito desse monumento, o texto aborda as seguintes questoes, EXCETO:

A) Foi produzida fora do Rio Grande do Sul.

B) Necessita de restauracdo; para isso esta se captando verba.

C) Representa um modelo idealizado de gaucho, que ja ndo existe mais.
D) Alguns creem que o local em que estd exposto ndo é o mais adequado.
E) Ja teve outros nomes antes de “Lacador”.

QUESTAO 05 - Considere as seguintes possibilidades de inser¢do de virgulas em certos trechos do
texto:

I. Antes e ap6s no momento (I. 09).
II. Apds Lacador (I. 14).
III. Apds por enquanto (I. 15).
IV. Antes e apds aquele (I. 19).

Quais preservam a correcao do texto?

A) Apenas I e III.
B) Apenas I e IV.
C) Apenas II e III.
D) Apenas III e IV.
E)I, II, Ill e IV.

QUESTAO 06 - Assinale a alternativa INCORRETA quanto as possibilidades de alteracdes nos verbos
do seguinte trecho do texto:

Outro tema que envolve a estatua do Lacador trata da localizacdo do monumento. Uma mudanca
chegou a ser discutida em 2019, mas, segundo Manuela, "por enquanto a mudanca esta mais no
campo de especulacdo”.

A) A substituicdo de envolve por aborda ndo enseja outras alteracdes para manter a correcao do
texto.

B) A substituicdo de trata da por refere-se a manteria a correcdo do texto.

C) A mudanca de a ser discutida por a discussao ndo acarretaria erro ao texto.

D) A substituicdo de esta por atém-se preservaria a correcdo do texto.

E) A substituicdo de esta por restringe-se exigiria mudanca de preposicdo na sequéncia.

QUESTI\O 07 - Se o periodo a seguir, que esta na voz ativa, fosse passado para a voz passiva, como
ficaria a forma verbal?

A entidade, no entanto, ndo devera fazer nenhum movimento de retirada.

A) dever-se-a fazer.
B) devera ser feito.
C) sera devido fazer.
D) sera feito.

E) devera sido feito.

Execugado: Fundatec )
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QUESTAO 08 - Considere as seguintes possibilidades de substituicao de nexos no texto:

I. De acordo com (l. 06) — Conforme.

II. Ja (l. 08) - Por sua vez (seguido de virgula).
ITII. no entanto (I. 21) - porém.
IV. A ndo ser que (l. 22) - a menos que.

Quais manteriam a correcao e o sentido original do texto?

A) Apenas I e III.

B) Apenas II e III.
C)Apenas I, Il elV.
D) Apenas II, III e IV.
E)I, II, Ill e IV.

QUESTAO 09 - Nos vocabulos arquiteta e comissdes aparecem os seguintes fendmenos fonéticos,
respectivamente:

A) Ditongo oral - Digrafo.

B) Digrafo — Digrafo e ditongo nasal.

C) Encontro consonantal - Digrafo vocalico.

D) Ditongo oral — Ditongo nasal.

E) Encontro consonantal e digrafo - Encontro consonantal.

QUESTAO 10 - Assinale, entre as palavras retiradas do texto, a alternativa em que uma palavra NAO
pode ser considerada proparoxitona eventual.

A) inicio - indUstrias.

B) necessaria - documentario.
C) responsaveis — importancia.
D) histéria — estatua.

E) centenario - Antonio.

Execugado: Fundatec )
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LEGISLACAO, ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO

QUESTAO 11 - A educacdo abrange os processos formativos que se desenvolvem, EXCETO:

A) Nos parametros autoadaptativos.

B) Na vida familiar.

C) Na convivéncia humana.

D) No trabalho.

E) Nas instituicdes de ensino e pesquisa.

QUESTAO 12 - Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, quanto a organizacdo da Educacdo Nacional.

( ) Os estabelecimentos de ensino, respeitadas as normas comuns e as do seu sistema de ensino,
terdo a incumbéncia de elaborar e executar sua proposta pedagdgica.

( ) Os docentes incumbir-se-do de participar da elaboragdo da proposta pedagogica do
estabelecimento de ensino.

( ) Os Municipios incumbir-se-ao de assumir o transporte escolar dos alunos da rede municipal.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V - F - V.
B)V -V - V.
C)F-V-F.
D)F-F-F.
E)V-F-F.

QUESTAO 13 - O controle de frequéncia (no ensino fundamental e ensino médio) fica a cargo da
escola, conforme o disposto no seu regimento e nas normas do respectivo sistema de ensino, exigida
a frequéncia minima de do total de horas letivas para aprovacao.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 85%
B) 80%
C) 75%
D) 70%
E) 65%

QUESTAO 14 - O ensino fundamental obrigatério, com duracdo de 9 (nove) anos, gratuito na escola
publica, iniciando-se aos 6 (seis) anos de idade, tera por objetivo a formagdo basica do cidadao,
mediante o desenvolvimento da capacidade de aprender, tendo como meios basicos o pleno dominio:

A) Do sistema politico, da filosofia e da natureza.
B) Do meio fisico, quantico e emocional.

C) Da sociologia, da filosofia e da politica.

D) Da leitura, da escrita e do calculo.

E) Da escrita, da sociologia e da natureza.

QUESTAO 15 - O fechamento de escolas do campo, indigenas e quilombolas serd precedido de
manifestacdo do 6rgdo normativo do respectivo sistema de ensino, que considerara a:

I. Justificativa apresentada pela Secretaria de Educacao.
II. Andlise do diagndstico do impacto da acgao.
ITII. Manifestacdo da comunidade escolar.

Quais estao corretas?

A) Apenas 1.

B) Apenas II.

C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E)I, II e III.

Execugao: Fundatec )
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QUESTAO 16 - De acordo com o Estatuto da Crianca e do Adolescente, é dever da familia, da
comunidade, da sociedade em geral e do poder publico assegurar, com absoluta prioridade, EXCETO:

A) A compreensdo da politica de direito.

B) A efetivagao dos direitos referentes a vida.

C) A profissionalizagao.

D) O respeito.

E) A liberdade e a convivéncia familiar e comunitaria.

QUESTAO 17 - A crianca e o adolescente tém direito a liberdade, ao respeito e & dignidade como
pessoas humanas em processo de desenvolvimento e como sujeitos de direitos:

A) Politicos, autorais e culturais.

B) Civis, humanos e sociais.

C) Sociais, autorais e reservados.

D) Humanos, culturais e coletivos.

E) Fundamentais, individuais e autorais.

QUESTAO 18 - As metas previstas no Plano Nacional de Educacdo (PNE) devergo ter como referéncia:

A) O Indice de Desenvolvimento da Educacdo Basica — IDEB, o censo infografico e os censos nacionais
da educacgdo basica e superior mais atualizados.

B) O Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais — INPE, o censo demografico e os censos nacionais da
educacgao basica.

C) A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios - PNAD, o censo demografico e 0os censos nacionais
da educagdo basica e superior mais atualizados.

D) O Indice de Desenvolvimento da Educagdo Basica — IDEB, o censo demografico e os censos
nacionais da educacdo superior mais atualizados.

E) A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios — PNAD, o censo demografico e infografico mais
atualizados.

QUESTAO 19 - Uma das metas do PNE é de valorizar os(as) profissionais do magistério das redes
publicas de educagdao basica de forma a equiparar seu rendimento médio ao dos(as) demais
profissionais com escolaridade equivalente, até o final do ano de vigéncia.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) terceiro
B) quarto
C) quinto
D) sexto
E) sétimo

QUESTAO 20 - A BNCC permite promover uma maior coeréncia e articulagdo de elementos cruciais
para a garantia da aprendizagem dos alunos dessas etapas, tais como:

I. Recursos didaticos.

II. Avaliacdes externas.
III. Formagao de professores.
IV. Projetos Pedagodgicos.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e III.
C) Apenas II e 1V.
D)Apenas I, Il e IV.
E)I, II, IlIl e IV.

Execugao: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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FUNDAMENTOS DA EDUCACAO

QUESTAO 21 - De acordo com Cortella, nés temos quatro desafios principais na educacdo publica
brasileira, EXCETO:

A) A criacdo de escolas especiais para alunos especiais, pois ndao ha como educar igualmente essas
criangas com outras criangas ditas “normais”.

B) A educacgdo de jovens e adultos, pois é vergonhoso um pais que é a sexta economia mais poderosa
do mundo tenha ainda 14 milhdes de homens e mulheres com mais de 15 anos de idade que nao
sabem ler o lema da propria bandeira.

C) Uma nova qualidade de ensino em relagdo ao tempo que vivemos com uma modificacdo das
condicOes de trabalho docente e de formagao continuada de modo que a gente fagca melhor aquilo
que a gente precisa fazer.

D) A ideia de democratizacao da gestao, isto €, que as comunidades pedagdgicas: pais, alunos,
professores e funcionarios, tenham presenca ativa dentro do equipamento escolar.

E) Democratizagdo do acesso e da permanéncia, isto €, aumentar cada vez mais o nimero de pessoas
em qualquer idade na educacdo basica e tudo aquilo que deveria ser obrigatdrio, e em segundo
lugar ndo s6 entrem como permanegam dentro da escola.

QUESTAO 22 - Segundo Moran, em um sentido amplo, toda a aprendizagem é ativa em algum grau,
porque exige do aprendiz e do docente formas diferentes de movimentacao interna e externa, ou seja,
de:

I. Motivacao.
II. Selecao.

III. Interpretacgdo.
IV. Aplicagao.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e III.
C) Apenas II e 1IV.
D)Apenas I, II e IV.
E)I, II, Il e IV.

QUESTAO 23 - De acordo com Moran, um dos caminhos mais interessantes de aprendizagem ativa
é pela investigacdo (ABIn - Aprendizagem baseada na Investigacdo). Os estudantes, sob orientacdo
dos professores, desenvolvem a habilidade de levantar questdes e problemas e buscam - individual e
grupalmente, utilizando métodos indutivos e dedutivos - interpretacdes coerentes e solucbes
possiveis. Isso envolve, EXCETO:

A) Aprender pela descoberta.

B) Evitar caminhos complexos de aprendizagem.
C) Avaliar situacdes e pontos de vista diferentes.
D) Assumir alguns riscos.

E) Fazer escolhas.

Execugao: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR



555_LEF_NS_DM_2/9/202015:08:00

QUESTAO 24 - De acordo com Moran, a aprendizagem € uma metodologia
de aprendizagem em que os alunos se envolvem com tarefas e desafios para resolver um problema
ou desenvolver um projeto que também tenha ligacdo com sua vida fora da sala de aula.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) de significancia metodoldgica
B) corporativa

C) baseada em projetos

D) de projetos singulares

E) por justa posicao

QUESTAO 25 - De acordo com Fava, se a geragdo X tem sua aprendizagem na sequéncia de texto,
som e imagem, ou seja, pensa no texto como sua forma de comunicagdo primaria e nas imagens
como auxiliares. Ja as geragdes Y e Z aprendem na sequéncia:

A) Imagem, som e texto.
B) Som, texto e imagem.
C) Imagem, texto e som.
D) Texto, imagem e som.
E) Som, imagem e texto.

QUESTAO 26 - De acordo com Fava, no contexto tecnoldgico atual, nas circunstancias e exigéncias
do mercado, qualquer sistema académico, para ser eficaz, deve ter foco no desenvolvimento de
competéncias e habilidades voltadas para a empregabilidade em um mercado de trabalho no qual se
exige:

I. Capacidade reflexiva sobre as proprias necessidades de formagdo continuada.
II. Iniciativa na busca de solugdes para questdes percebidas.
III. Hierarquia horizontalizada.
IV. Flexibilidade para o trabalho em equipes multidisciplinares.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e III.
C) Apenas Il e 1V.
D)Apenas I, II e IV.
E)I, II, Il e IV.

QUESTAO 27 - Segundo Libaneo, para que os planos sejam efetivamente instrumentos para a agdo,
devem ser como guia de orientacao e devem apresentar, EXCETO:

A) Ordem sequencial.
B) Sugestibilidade.
C) Objetividade.

D) Coeréncia.

E) Flexibilidade.

QUESTAO 28 - De acordo com Vasconcellos, o Projeto Pedagdgico é um instrumento tedrico-
metodoldgico que visa ajudar a enfrentar os desafios do cotidiano da escola. Nesse sentido, assinale
a alternativa INCORRETA quanto a forma de enfrentar esses desafios.

A) Refletida.

B) Consciente.

C) Leviana.

D) Sistematizada.
E) Participativa.

Execugao: Fundatec )
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QUESTAO 29 - De acordo com Hoffmann, avaliar significa acdo provocativa do professor desafiando
0 educando a:

I. Refletir sobre as situacgdes vividas.
II. Formular e reformular hipdteses.
III. Reproduzir os contelidos repassados pelos professores.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas II1.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTAO 30 - De acordo com Candau, o referencial psicoldgico, tanto das teorias da aprendizagem
quanto das contribuicdes da psicologia do desenvolvimento e da personalidade, exerceu, e continuam
exercendo, forte impacto na formagao dos educadores e educadoras. Nessa perspectiva, o termo
diferenca esta em geral referido as caracteristicas:

I. Fisicas.

II. Sensoriais.
ITI. Cognitivas.
IV. Emocionais.

Quais estao corretas?

A) Apenas 1V.

B) Apenas I e III.

C) Apenas II e 1IV.
D) Apenas I, II e III.
E)I, II, Il e IV.

Execugao: Fundatec )
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 - Sindnimos sdo palavras de sentido igual ou aproximado. Geralmente ndo é indiferente
usar um sindénimo pelo outro. Embora irmanados pelo sentido comum, os sindnimos diferenciam-se,
entretanto, uns dos outros, por matizes de significagdo e certas propriedades que o escritor nao pode
desconhecer. Com efeito, estes tém sentido mais amplo, aqueles mais restrito (animal e quadriupede);
uns sao proéprios da fala corrente, desataviada, vulgar, outros, ao invés, pertencem a esfera da
linguagem culta, literaria, cientifica ou poética (orador e tribuno, oculista e oftalmologista, cinzento e
cinéreo) (CEGALLA, 2005). Considerando o trecho apresentado, avalie as afirmacGes que seguem,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) A palavra adversario poderia ser substituida, correta e adequadamente, por antagonista.

( ) Os vocabulos coléquio e didlogo ndo sao sinbnimos, visto que nao se originam de um mesmo
radical.

( ) As palavras soberba e humildade representam um caso de sinonimia.

( ) Oposicao e antitese representam um par de sin6bnimos.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-F-F-V.
B)F-V-V-F.
C)F-V-F-V.
D)V-F-V-V.
EyF-F-F-F.

QUESTAO 32 - Sobre flexdo dos substantivos, avalie as afirmacdes que seguem:

I. Ha substantivos que sé se usam no singular, como, por exemplo, fé; outros, no entanto, somente
no plural, como, por exemplo, c3s.
II. Ha substantivos usados tanto no plural quanto no singular; entretanto ha casos em que no plural
tém sentido diferente do singular, como é o caso, por exemplo, de bem e bens, honra e honras.
ITI. Todos os substantivos estrangeiros ainda ndo aportuguesados devem ser escritos seguindo as
regras de flexdo dos que pertencem a lingua portuguesa, como, por exemplo, short - shortes;
iceberg - iceberges.

Quais estao corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 33 - Sobre periodos compostos, conforme preconiza Cegalla, avalie as assertivas a seguir:

I. Podem ocorrer oragdes subordinadas, sem conectivo.
II. Podem ocorrer oragdes cujo verbo esta eliptico, isto €, subentendido.

III. As oragles que se apresentam ‘a margem’ da frase, como esclarecimentos, observacao, ressalva,
etc., dd o nome de interferentes ou intercaladas. Semelhantes oracdes interferem na sequéncia
Iégica da frase, sendo elementos estranhos a estrutura do periodo.

IV. Todas as oracGes que compodem os periodos compostos sdo denominadas subordinadas.

Quais estao corretas?

A) Apenas I e II.

B) Apenas III e IV.

C) Apenas I, II e III.
D) Apenas 11, III e IV.
E) I, II, III e 1IV.

Execugado: Fundatec )
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Instrucdo: Para responder as questdes de nimeros 34 a 40, consulte o texto abaixo quando
necessario.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18

“Naziazeno mal percebe o que diz o motorneiro. um estribilho dentro do seu créanio:
“Lhe dou mais um dia! tenho certeza’... Quase ritmado: ‘Lhe dou mais um dia! tenho certeza’ E
que ele esta-se fatigando nem resta duvida. A sua cabeca mesmo vem-se enchendo
confusamente de coisas estranhas como num meio sonho, de figuras geométricas, de linhas em
triangulo, em que __ sempre um ponto doloroso de divergéncia... Tudo vai ter a esse ponto...
Verdadeira obsessdao. O sinal de campainha do interior do bonde leva-o __ reparticdao, _
campainha ao diretor repreensivo, e deste - ao leiteiro! Passa-se um momento de intervalo.
Ouve-se depois uma palavra trivial; e __ nova ligagdo angulosa: o ‘sapato’ traz o sapato
desemparceirado da mulher (o outro pé o sapateiro ndo quer soltar) e o todo reconstitui outra
vez — o leiteiro! Decorre um certo tempo, longo talvez, em que a sua cabeca se vé riscada
tumultuariamente das linhas mais inquietantes: o jardim que os seus olhos afloram e mal
enxergam na disparada do bonde faz um traco como um plano antigo e ingénuo dum jardim para
o filho, para o filho, ‘o pobre do nosso filho que ndo tem onde brincar’, que nado pode ficar,
Naziazeno, ndo pode ficar sem...” ‘O leiteiro!... o leiteiro! Ha, por vezes, um alivio. E sé a
existéncia vaga e dolorosa duma coisa que ele sabe que existe, como uma vasa, depositada no
fundo da consciéncia, mas que nao distingue bem, nem quer distinguir... um sofrimento confuso
e indistinto pois... Logo, porém, cortam-se outra vez linhas nitidas, associagdes triangulares bem
definidas.

(MACHADO, Dyonélio. Os ratos. Rio de Janeiro, Civilizagdo Brasileira: 1964 - fragmento)

QUESTAO 34 - Sobre os pronomes utilizados no texto nas linhas 02 e 03, avalie as afirmacdes que
seguem:

L.

I1.

ITI.

As duas ocorréncias do pronome Lhe exercem a mesma fungdo sintatica, ambos funcionam como
objeto indireto.

Tanto ele quanto sua (I. 03) fazem referéncia a Naziazeno; entretanto tém classificagdes
diferentes; o primeiro, é pronome pessoal; o segundo, pronome possessivo.

Sintaticamente, o pronome ele e o pronome sua exercem a mesma fungdo.

Quais estao corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 35 - As lacunas das linhas 01, 05, 06 (duas ocorréncias) e 08, visando a correcdo do
fragmento, devem ser preenchidas, respectivamente, por:

AA-a-a-a-a
B)HA-ha-a-a-a
CA-a-a-a-a
D)Hd-a-a-a-a
EYA-hd-a-a-a

QUESTAO 36 - Sobre a frase: ‘o jardim que os seus olhos afloram e mal enxergam na disparada do
bonde’ (I. 11-12):

L.
I1.

I1I.

O pronome relativo que aparece no fragmento tem seu referente também nele inserido.

O vocabulo mal é um advérbio que funciona como adjunto adverbial - termo acessorio; entretanto
ndo poderia ser suprimido, visto que provocaria alteracdo semantica no fragmento.

A forma verbal enxergam tem mais fonemas que letras.

Quais estdo corretas?

A) Apenas .

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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QUESTAO 37 - Sobre a frase: ‘E sé a existéncia vaga e dolorosa duma coisa que ele sabe que existe,
como uma vasa, depositada no fundo da consciéncia, mas que ndo distingue bem, nem quer
distinguir....” , avalie as afirmacdes que seguem, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) As duas ocorréncias da palavra que, na primeira linha do fragmento, classificam-se
gramaticalmente da mesma forma.

( ) A conjuncgao e relne duas oracdes coordenadas entre si.

( ) O elemento nem funciona como um conector de duas oragoes.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V -V.
B)F-F-F.
C)F-F-V.
D)V -V -F.
E)F-V-F.

QUESTAO 38 - Sobre a frase: ‘Naziazeno tornou-se um personagem emblemético da literatura
brasileira, demonstrando de forma fantastica as mazelas do cotidiano’, avalie as afirmagdes que
seguem, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) A substituicdo do verbo tornar por transformar implica alteracdo de regéncia, necessitando,
pois, da insercao de preposicao.

( ) A segunda oracao do periodo representa uma oragao reduzida de gerundio.

( ) Os vocabulos emblematico e mazelas, sem prejuizo a estrutura e ao sentido da frase, poderiam
ser substituidos, respectivamente, por alegdrico e labeis.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V - V.
B)F-F-F.
C)F-F-V.
D)V -V - F.
E)F-V-F.

QUESTAO 39 - No que concerne a acentuacdo grafica de certas palavras retiradas do texto, avalie
as afirmacgdes que seguem e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) cranio, divergéncia e alivio sdo acentuadas em virtude da mesma regra.

( ) A mesma regra determina o uso do acento grafico em duvida, geométricas e nitidas.

( ) E, pé, vé, sé, ha recebem acento gréfico por serem monossilabos tonicos.

( ) De todas as palavras listadas nas assertivas acima, que compdem esta questdo, apenas cinco
delas, sem o uso do acento grafico, constituem outros vocabulos da lingua portuguesa, seja por
pertencerem a mesma classe gramatical, seja por terem outro significado.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-V-V-F.
BYF -V -F-V.
C)F-F-V-F.
D)V-V-V-V.
EyF-F-F-F.

QUESTIT\O 40 - A obra Os ratos, de Dyonélio Machado, é uma obra representativa do:

A) Simbolismo.

B) Romance de 30.
C) Parnasianismo.
D) Realismo.

E) Pré-modernismo.
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